

绝密★考试结束前

# 2024 学年第二学期浙江省精诚联盟适应性联考

## 高三历史学科 试题

考生须知：

1. 本试题卷共 6 页，满分 100 分，考试时间 90 分钟。
2. 答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场号、座位号及准考证号。
3. 所有答案必须写在答题卷上，写在试卷上无效。
4. 考试结束后，只需上交答题卷。

### 选择题部分

一、选择题I（本大题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分。每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1. “遗址由 5 个独立建筑群围绕中心广场分布，每个建筑群包含大、中、小型房屋，代表以母系血缘为纽带的家族单位……大型房屋可能用于公共议事或集体活动，中小型房屋可容纳 3—30 人，体现氏族内‘群居但分户’的生活模式”。该遗址应是
- A. 姜寨聚落遗址      B. 陶寺遗址      C. 良渚遗址      D. 二里头遗址

2. 右图反映了中国古代某一时期的政治形势。对此解读正确的是

- A. ①处少数民族政权为西夏  
B. 榷场设置于②处  
C. 反映了藩镇割据的形势  
D. 这一时期是元代

3. “咸丰曾因外国公使驻京问题拒绝《天津条约》，但联军卷土重来，清政府在战败后不得不全盘接受原有条款，甚至追加更严苛的条件。”此后，清政府被迫签署了

- A. 《望厦条约》      B. 《黄埔条约》  
C. 《瑷珲条约》      D. 《北京条约》

4. 右图是法国三级会议示意图。下列项中最有可能参加这次会议的是

- A. 庄园中的农奴  
B. 外国使团  
C. 自耕农  
D. 城市行会领导人

5. 19 世纪末，德国新兴工业领域亟需灵活的融资形式，而传统公司要求股东以个人财产承担全部债务，遏制了股东的投资，因此急需出现一种，既能降低投资风险，又能简化融资流程的理想组织形式。于是，德国诞生了

- A. 垄断组织  
B. 新型股份制贸易公司  
C. 有限责任公司  
D. 股份制企业



第 2 题图



第 4 题图

6.有一次，某个集体农庄的农民发现市场上对某种作物的需求很大，但他们却无法种植这种作物，因为国家的计划已经规定了他们要种植的作物种类和数量。结果，他们只能眼睁睁地看着市场需求得不到满足，而自己的产品却由国家统一调配到其他地方。这一现象最有可能发生在

- A. 农奴制改革后的沙皇俄国                   B. 战时共产主义时期的苏俄  
C. 新经济政策时期的苏联                   D. 20世纪30年代初期的苏联

二、选择题II（本大题共12小题，每小题3分，共36分。每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

7.东晋谢氏家族占田万顷，依附农奴达数千户，形成“一宗近万室，烟火连接”的庄园。北魏前期，河北豪族崔浩“藏匿民户三万，田产跨州连郡”。上述现象的出现源于

- A. 中央集权的衰弱                           B. 庄园生产的发展  
C. 均田制度的瓦解                           D. 商品经济的发达

8.《唐律》规定，官员若在辖区内从事买卖盈利，以“乞取监临财物罪”论处，最高可判杖刑；官员家属经商则减罪处罚，但知情者同罪。官府机构若参与商业活动（如经营公廨本钱），盈利需上交，亏损则追究责任。上述法令

- A. 完善了官员考核程序                           B. 重构了国家财政收入结构  
C. 有利于改善营商环境                           D. 瓦解了“工商食官”制度

9.咸丰三年（1853年），户部奏报：“现在银库正项待支银，仅存二十二万七千余两”，与此同时，各路粮台“请饷纷纷”，“外省之款即拨之无可拨，部库之项亦筹之无可筹”。与材料反映的问题直接相关的是

- A. 太平天国运动的爆发                           B. 中央权力不断下移  
C. 洋务企业管理的混乱                           D. 白银货币化的推进

10.1912年，江苏无锡成立“天足会”，组织女学生入户宣讲，提供放足布带和医药补贴。江浙女子公开登报解除与支持缠足的未婚夫的婚约。至1920年，江浙城市女性缠足率从清末的95%降至30%。这体现出当时

- A. 男女平等的实现                                   B. 社会风尚的文明开化  
C. 民主观念深入人心                                   D. 民主革命任务的完成

11.1928年，国民政府改组民族资本主导的中国银行为中央银行，赋予其独占货币发行权、代理国库等特权。1929年，工商部部长孔祥熙控制的扬子电气公司垄断了长江流域电力供应。这主要说明当时国民政府

- A. 鼓励兴办实业                                   B. 全面推行训政  
C. 发展官僚资本                                   D. 扶持民族工业

12.阅读下表：“南京大事记摘编”。这些大事可用于说明南京

第12题表

时间	大事
1978年以来	与日本名古屋市结好，随后陆续与圣路易斯（美国）、佛罗伦萨（意大利）等12个城市建立关系
1980年代	通过友城平台引入欧洲城市规划理念，例如借鉴荷兰艾因霍温市的环保设计改造秦淮河沿岸
1990年代	与韩国大田市合作推动半导体产业发展

- A. 对外开放深入推进                                   B. 经济体制改革的效果显著  
C. 重点发展旅游产业                                   D. 作为经济特区的创新意识

13. 1516年，伊拉斯谟在《论基督君主的教育》中提出，君主应接受古典文学、哲学与道德教育，认为教育目标是培养具备理性和美德的统治者。他主张用《圣经》与柏拉图的著作教学，强调批判性思维。这折射出当时

- A. 新教伦理影响到教育
- B. 古典文化得到全面复兴
- C. 西欧民族国家的发展
- D. 人文精神与宗教的调和

14. “‘新一辈’绝大多数是青年军官，他们是反法战争的胜利者，同时也是法兰西的学生。正如他们自称的，他们是‘1812年的产儿’。当他们追击拿破仑来到欧洲，特别是来到‘当代巴比伦’巴黎，他们‘接触到欧洲的民主思想，受了感染’”。材料中的“新一辈”最有可能指的是

- A. 英国宪章运动参与者
- B. 俄国十二月党人
- C. 国际工人协会的会员
- D. 拉丁美洲的考迪罗

15. 1883年《美国文官法》通过后，文官常任化使政策执行不再受选举周期干扰，但也让文官集团成为独立于政党之外的政治实体。总统虽为行政首脑，却难以完全控制文官，因其效忠对象转向法律和国会授权。材料旨在强调美国文官制度的确立

- A. 重构了三权分立体制
- B. 增强了政府工作的稳定性
- C. 导致政党政治的解体
- D. 深刻影响了政治权力结构

16. 右图是1942年刊发的美国宣传画“别让那个阴影笼罩他们！”。

该宣传画意在

- A. 批判纳粹德国对难民的迫害
- B. 说明第二次世界大战即将迎来转折
- C. 谴责日本空军对珍珠港的偷袭
- D. 警示法西斯势力对美国本土的威胁



美国国旗

第16题图

17. 阅读下表：“二战后非洲动乱事件摘编”。这集中表明

第17题表

事件	时间	概况
刚果危机	1960—1965	比利时煽动加丹加省分裂，总理卢蒙巴请求苏联援助引发美欧干预，全国分裂为4个武装割据政权
卢旺达大屠杀	1994年	比利时人为划定“胡图-图西”的民族身份，图西族难民武装进攻引发内战。胡图极端分子100天内屠杀80万图西人

A. 族群矛盾是非洲发展的最大障碍

B. 殖民主义对非洲治理影响深远

C. 全球化加剧了非洲国家内部矛盾

D. 非洲民族解放运动的形势艰难

18. 南昌汉代海昏侯墓中出土的马蹄金和麟趾金，证实了《史记》中关于汉武帝时期铸造这两种金块的记载。伊拉克南部的乌尔古城，长期被认为是古代苏美尔文明的中心。然而，1999年发掘出的文物揭示，该城市的历史可追溯至更早的时期，比先前估计的要早几个世纪。由此可知

- A. 考古发现有助于丰富历史认知
- B. 文物揭示了历史的全貌
- C. 出土文物仅能证实已知的事实
- D. 新史料重构了历史叙述

三、非选择题（本大题共 4 小题，其中第 19 题 12 分，第 20 题 12 分，第 21 题 12 分，第 22 题 16 分，共 52 分）

19.思想文化在传承的基础上演进。阅读材料，完成下列要求。（12 分）

材料一 徐光启（1562—1633 年）的活动深刻影响了明清文化史的发展轨迹。徐光启主持历局期间，吸收哥白尼、第谷·布拉赫的宇宙模型，引入西方天文观测仪器和计算方法，主导了《崇祯历书》的编撰。他组织团队在北京、南京、广州等地设立观测站，通过实测数据修正理论模型，清初《时宪历》即脱胎于《崇祯历书》。他在《勾股义》中，他运用几何原理解释传统勾股术，证明勾股定理的普适性，此外，《测量异同》通过比较中西测量术，揭示数学抽象化的必要性，这些工作为晚清李善兰等数学家接受微积分等近代数学奠定了基础。1623 年，徐光启上呈《辩学书稿》，系统比较中西文化差异，提出“欲求超胜，必须会通”的思想。

——摘编自李天纲《中西文化会通的先驱徐光启》等

材料二 在江南制造总局的运作中，李鸿章等人发现“不懂得西方科学原理，很难真正掌握技术”，这直接催生了 1868 年翻译馆的设立。翻译馆明确以“因制造而译书”为宗旨，重点引进“不悖于中国政教”的科学技术。《化学鉴原》引入元素周期表，促成 1875 年江南制造局硫酸厂的投产；1868 年《汽机发轫》指导制造出中国首台蒸汽机。翻译馆译书中的“社会”“权利”“进化”等概念被维新派吸收。1874 年成立的格致书院，以翻译馆《格致启蒙》为教材；1887 年算学被纳入科举，考题多出自《代数难题解法》等译著。

——摘编自熊月之《江南制造局翻译馆与西学东渐》

（1）根据材料一，结合所学知识，概括说明徐光启“深刻影响了明清文化史的发展轨迹”。（6 分）

（2）根据材料二，结合所学知识，试对 19 世纪后期江南制造总局翻译馆的翻译活动从背景、意图和作用三方面予以简要评价。（6 分）

20.中国共产党在人民政权建设与巩固中积累了丰富的经验。阅读材料，回答问题（12 分）

材料一 1941 年 5 月颁布的《陕甘宁边区施政纲领》共 21 条，首次规定“共产党员犯法者从重治罪”，1941—1943 年间，边区高等法院审理的党员干部贪污案件中有 17 人被判处死刑。针对日军“铁壁合围”战术，八路军于 1942 年提出“敌进我进”方针，组织武工队深入敌占区建立“隐蔽根据地”。冀中军区发明“地道战”体系，至 1943 年构筑地道总长 1.2 万公里。1941 年 12 月，李鼎铭在陕甘宁边区参议会提出“精兵简政”提案，陕甘宁边区 1942 年公文处理周期从 15 天缩短至 7 天，农民税负较 1940 年下降 28%，太行根据地精简后，政府工作人员与民众比例从 1:200 优化至 1:500。

——摘编自田中仁《中国共产党的抗日根据地政权研究》等

## 材料二

## 1950 年人民政权巩固过程中的大事摘编

月份	大事	结果（作用）
2月	中苏签订《中苏友好同盟互助条约》	建立军事同盟抵御外部威胁
3月	政务院颁布《关于统一国家财政经济工作的决定》	实行财政收支、物资调度、现金管理的集中统一
4—6月	中央人民政府先后颁布《①》《工会法》	废除封建婚姻制度，保障工人权益
6月	②	新解放区 3 亿多农民分得 7 亿亩土地
10月	③	打出了国威和军威，提高了新中国的国际地位

——整理自齐鹏飞《中华人民共和国史 第 2 版》

(1) 根据材料一并结合所学知识，概括指出 20 世纪 30 年代后期至 40 年代初期中国共产党在政治与军事上巩固根据地政权的举措，并分析其积极作用。（7 分）

(2) 依据时间、作用的提示，完成表格中①②③处的填写，概括 1950 年我国巩固人民政权过程的特点。（5 分）

浙考神墙750

21.18 世纪以来西方国家交通建设迅猛发展，促进了社会转型。阅读材料，回答问题（12 分）

材料一 18 世纪前期，英国陆路交通的核心是马车技术改进，如引入荷兰四轮马车提升载重能力，优化车轮结构以增强耐用性。水路方面，运河建设成为重点，通过人工水道连接煤矿与城市。19 世纪前期，曼彻斯特至利物浦的铁路运费从每吨 20 先令降至 6 先令，使兰开夏棉纺织业原料成本降低 40%。1847 年全英铁路公司采用格林尼治时间，为全国性商品流通提供计时基础。汽船定期航线使国际贸易从季节性交易转向常态化运作。1830—1850 年，伦敦郊区住宅区沿铁路线扩展，通勤人口从 1.5 万增至 12 万。

——摘编自 [英]威廉·艾伯特《英国交通史:1700-1830》

材料二 至 1916 年全美铁路总里程达到 25.4 万英里的历史峰值，形成了覆盖全国的标准化轨距网络。1905 年纽约中央铁路完成全线电气化改造；1915 年首次在宾夕法尼亚铁路实现空气制动系统标准化。1904 年纽约地铁开通，至 1920 年代形成 285 公里的地下网络。1920 年代芝加哥联合车站日均客流量达 10 万人次。有轨电车系统在 1920 年代达到峰值，全国轨道里程达 4.5 万英里。1916 年《联邦援助公路法案》确立了联邦与州政府“50-50”的出资模式，至 1921 年，建成了 10 条国家干线公路。

——摘编自 (美) 保罗·巴雷特《美国城市交通》等

(1) 根据材料一，概括 18 世纪前期与 19 世纪前期英国交通建设的差异。结合所学知识，分析 19 世纪前期英国交通建设的影响。（8 分）

(2) 根据材料二，结合所学知识，归纳 20 世纪初期美国交通建设的成就。（4 分）

22.以人民为本位，是中华文明持久延续的重要密码。阅读材料，完成下列要求。（16分）

材料 郭沫若首次提出“人民本位”是1921年。他说：“我们传统的政治思想，可知素以人民为本位”。作为史学范畴的“人民本位”论，其主要内涵是视人民为社会经济活动的主体和历史发展的推动力，研究历史和历史人物必须以是否符合人民利益为原则，故亦可称为“人民本位”史观。

郭沫若认为从殷商、西周到春秋战国，经历着从奴隶社会向封建社会的转变，在这两种社会中，“人民”都是社会生产的主体，决定了社会的发展。奴隶制时代，“人民”即是奴隶。到春秋战国，奴隶逐步得到解放，成为自由民，“人民”开始向四民转变，又成为封建社会的主体和历史发展的动力。他称王安石为大政治家，“在中国历史上很难得找到可以和他比配的人。他有政见，有魄力，而最难得的是他是比较以人民为本位的人”。

——徐国利《郭沫若的“人民本位”史观及儒家民本思想意蕴》

- (1) 根据材料并结合所学知识，简析春秋战国时期“‘人民’开始向四民转变”的历史条件。  
(4分)
- (2) 根据材料，运用郭沫若的“人民本位史观”，结合秦以来的中国古代史知识，写一篇历史小短文。（要求：自拟标题，史实例举充分，观点陈述正确，结论合理）(12分)